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ATA DA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DO ANO DE 2023 DA COMISSÃO PRÓPRIA DE AVALIAÇÃO 
DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 

 

Aos vinte e dois dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas 1 

e dez minutos, realizou-se a nona sessão ordinária da Comissão Própria de Avaliação – 2 

CPA, da Universidade Federal do Espírito Santo – Ufes, exercício dois mil e vinte e três, 3 

por intermédio de webconferência, sob a presidência da representante docente Leila 4 

Massaroni, com a presença dos membros da Comissão Própria de Avaliação (CPA) e das 5 

Comissões Próprias de Avaliação dos Centros (CPACs): Lorena Neves Nobre de Freitas, 6 

Hélio Roberto Almeida de Oliveira (CAR), Renato Passos, Saulo de Jesus Passos, e da 7 

convidada Fernanda Venturato Roquim (Estatística lotada na Secretaria de Avaliação 8 

Institucional – Seavin). A presidente da sessão, Leila Massaroni, declarou aberta a 9 

reunião Pauta. 1. Proposta de enquete com Estudantes dos Cursos de Graduação para o 10 

ano de 2023. A representante técnico-administrativo Lorena Neves Nobre de Freitas 11 

iniciou a apresentação da proposta da enquete, contextualizando sobre as atividades da 12 

CPA e CPACs na Ufes, descrevendo os conceitos obtidos no indicador 1.13 (Gestão do 13 

curso e os processos de avaliação interna e externa) do instrumento de avaliação dos 14 

cursos de graduação do Instituto nacional Anísio Teixeira (INEP) e que na maioria dos 15 

cursos de graduação da Ufes que receberam a visita do Inep obtiveram conceito 3 por 16 

não evidenciar o atributo de que a comunidade acadêmica se apropria dos resultados da 17 

autoavaliação. Saulo questiona quais seriam as evidências que as comissões solicitam e 18 

como poderiam ser divulgados os resultados da autoavaliação para os cursos. Lorena 19 

responde que é necessária a divulgação dos Relatórios de Autoavaliação (RAI) para a 20 

comunidade e centros e que as fragilidades pertinentes aos centros sejam identificadas e 21 

ações sejam concretizadas. Hélio ressalta que no instrumento de avaliação do Inep para a 22 

obtenção do conceito 5 é necessário atender a todos os atributos do indicador que são: A 23 

gestão do curso é realizada considerando a autoavaliação institucional e o resultado das 24 

avaliações externas como insumo para aprimoramento contínuo do planejamento do 25 

curso, com evidência da apropriação dos resultados pela comunidade acadêmica e 26 

existência de processo de autoavaliação periódica do curso. Lorena retoma a palavra e 27 

descreve que diante do exposto foi realizada uma enquete com os Coordenadores de 28 

cursos com o objetivo de identificar se eles utilizam algum processo de autoavaliação do 29 

seu respectivo curso. Foram obtidas 68 respostas de 98 coordenadores e em sua maioria 30 

não utilizam nenhum instrumento. Assim, tendo a necessidade de buscar ações para 31 

corrigir essa fragilidade a CPA e CPACs propõem que a enquete do ano de 2023 seja 32 

direcionada aos estudantes e que o mesmo instrumento possa ser utilizado pelos 33 

coordenadores para proceder a autoavaliação de seus cursos. A proposta de enquete está 34 

embasada nos seguintes documentos: questionário do estudante do ENADE 2021, 35 
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Instrumento de Avaliação de cursos de graduação presencial e a distância do INEP e o 36 

item infraestrutura da enquete aplicada aos gestores em 2022. Assim o instrumento foi 37 

apresentado item a item e discutido com os participantes. Hélio sugere que possa ter 38 

uma questão que avalie a retenção/evasão de estudantes ou a periodicidade deles e um 39 

estratégias de inserir um índice por questão que ficou a carga da estatística Fernanda 40 

Roquim analisar essa possibilidade. Por fim, os links dos instrumentos e da proposta da 41 

enquete foram disponibilizados para que os participantes pudessem avaliar e apresentar 42 

sugestões de ajustes a proposta até a próxima reunião que está prevista para o dia cinco 43 

de setembro de 2023 ás 14h. Ressaltou-se que o instrumento também atende aos 44 

estudantes que se encontram matriculados nos cursos EAD e que a SEAD vem buscando 45 

aprimorar o processo de autoavaliação de seus cursos. 46 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi declarada encerrada às quinze horas e vinte 47 

minutos e, eu, Josefa Matias Santana, Secretária Executiva da Secretaria de Avaliação 48 

Institucional, setor de apoio administrativo da CPA, lavrei a presente ata que, após lida e 49 

aprovada, vai assinada por mim e demais membros presentes. Vitória, vinte e dois de 50 

agosto de dois mil e vinte e três. 51 
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Leila Massaroni 
Secretária a doc 
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